

道路护栏临时拆除，小车落水谁担责

法院：司机自身存在重大过错，两个拆除护栏的相关单位各赔偿5万余元



扫码看视频

小车行驶途中突然冲出道路掉入河中，司机不幸溺亡，而事发地原本的护栏在事发时因为施工临时拆除了，仅用一根警戒线代替，司机家属把拆除护栏的相关单位起诉到了法院。6月

23日，株洲市渌口区人民法院通报这起违反安全保障义务责任纠纷的案件，法院判决被告两单位各赔偿5万余元。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿 通讯员 彭钰琰 唐虎跃

车辆落水，拆除护栏相关单位被告上法庭

株洲的李某驾驶小客车沿某省道由东往西行驶时，车辆突然冲出道路驶入北侧内河中。小车落水后，李某打开驾驶室车门试图自救，却不幸落水溺亡。道路交通事故责任认定书认定李某在本次交通事故中承担全部责任。调查称，事故发生于阴天，案发路段管理者系某交通事务中心，该路段平直，无视线遮挡物。

而该路段原本设置了护栏，此前，当地某镇政府向交通事务中心发出关于申请临时移除案涉路段护栏的报告。护栏拆除后，镇政府进行清表工作，在事发道路两侧设置了绳带状标线安全线，离地面约1米高，未设置警示牌。事故发生后，交通事务中心对案发路段护栏进行了恢复。

李某家属将某镇政府、交通事务中心起诉到法院要求赔偿。

法院判决两单位各赔偿5万余元

法院审理后认为，本案中，某交通事务中心根据某镇政府申请，临时拆除了事发路段公路护栏。镇政府作为清表施工负责人，拆除护栏后仅在施工路段设置了安全线，未设置警示牌或安排人员指挥交通，同时未提供证据证明该路段已完成竣工验收并交付使用，也未向交通事务中心申请恢复护栏设施，未完全尽到安全警示义务，存在一定过错。

交通事务中心作为事发路段的管理者，其在临时拆除道路护栏后，未进行日常巡查、督促、管理，未及时对项目施工进行现场检查，其对管理上的疏忽对事故发生亦存在过错。

法院认为，事故造成李某死亡的原因除其本人的交通违法行为，还有之后在无护栏情况下的落水行为，属于多因一果，道路管理者存在管理缺陷与死亡后果之间存在一定因果关系。但根据交警大队出具的交通事故认定书，李某未尽安全驾驶义务，在路况、视线、车况均良好的情况下发生交通事故坠入内河中，承担交通事故的全部责任，其自身存在重大过错。

结合案情及原、被告过错程度，法院确认被告某镇政府、交通事务中心各承担5%的责任，判决其各自承担损失赔偿5.4万余元。

法官说法

安全保障义务需界定合理限度范围

本案法官介绍，安全保障义务的设置是为了确保他人的生命和财产安全免受侵害，违反安全保障义务责任是一种不作为侵权责任，对于违反安全保障责任纠纷中公共场所经营者是否应承担责任，法官需要结合被告所负安全保障义务的合理限度范围，运用常情常理和日常生活经验法则，多维度进行考量。

本案中，在实施可能影响安全的环境改造、清表拆除等作业时，相关单位应当建立动态风险管理机制。某镇政府在拆除护栏进行清表工作时，仅设置了安全线，未设置醒目、有效警示标识，在必要时也未安排人员疏通管理交通。而交通事务中心作为事发路段的管理者，未进行日常巡查、督促、管理，亦未及时对项目施工进行现场检查，存在管理疏忽的过错。

法官提醒，安全保障义务并非没有限度，界定安全保障义务合理限度范围应当与公共场所的具体性质和特点，以及场所经营者的管理和控制能力相适应。



廖慧茹展示湘绣耳环。受访者 供图

老技艺潮起来！湘绣耳环“戴”出青春范儿

大二女生创新绣制湘绣耳饰，想让湘绣被更多人看见和喜欢

老技艺玩出新花样 方寸之间见山河

“当代年轻人对个性化饰品的需求很大，就想尝试把湘绣技艺与现代首饰设计相结合，让湘绣能够被更多人看到和喜欢。”廖慧茹向记者展示已经制作完成的湘绣耳饰作品，五颜六色的花卉、层峦叠嶂的峰林、青翠坚韧的竹节……每只耳环不过硬币大小，却因细腻的刺绣技法而层次分明，仿佛将千里江山“浓缩”后轻垂在耳畔。

“耳饰的创作空间极其有限，如何在方寸之间呈现出湘绣技艺的特色，是最具挑战性的。”廖慧茹拿起手边一副湘绣耳坠向记者介绍，“就拿这幅山水耳饰来看，最初设计太复杂，绣出来反而显得拥挤杂乱，后来我反复修改，才找到最协调的比例。”

“此外，湘绣针法多变，不同的物象、不同部位的自然纹理都有相应不同的绣法要求，有时候因为对新学的绣法还不太熟悉，绣起来就有点吃力。但最终能够顺

利完成这些作品，我还是很满意的。”廖慧茹说。

传统纹样与网络文化 碰撞出不一样的火花

“山水图案的耳饰好特别，感觉把山水画戴在了耳朵上”“太喜欢了！既有传统韵味，又很符合现在的国潮风，关键是每一对都是独一无二的，戴出去就是时尚单品”……廖慧茹将这些湘绣耳环作品展示给同学们看，大家纷纷赞叹道。

作为湘绣专业的学生，廖慧茹有着更“接地气”的愿景。“我想用年轻人喜欢的方式，让传统技艺更加鲜活。”在她看来，湘绣不该只是陈列在展柜里的精美摆件，而是能随步履晃动的时尚符号。

“未来，我还想继续尝试不同风格的湘绣耳饰，可能会试着把卡通二次元、表情包等‘Z世代’热爱的元素融入绣稿，让针尖上的传统纹样与网络文化碰撞出更多不一样的火花。”廖慧茹说。

消防行动 郴州临武：筑牢安全防线，“安全火炬”接力千万家

近日，郴州市临武县消防救援大队联合辖区快递站点，开展“安全火炬接力”专项活动，以“培训+实践+宣传+巡查”四维模式织密快递行业消防安全网。

活动中，消防员结合行业特点开展消防知识授课，组织快递员代表分享安全心得，提升从业人员安全意识。在实践环节，模拟违规充电、电动车乱停等场景，还原电池起火逃生过程，针对暴

露出的通道堵塞、消防设备取用不便等问题，进行现场整改。同时，启动“一日安全员”轮岗排查机制，发放隐患清单、明确整改要求。

此外，快递包裹及车辆张贴“安全火炬”宣传贴纸，传递安全理念。快递员化身“流动监督员”，借助“九宫格隐患速查卡”，在派件途中发现消防隐患拍照上传，实现消防隐患共治共享。此次活动将消防安全深度融入快递行业，切实筑牢安全防线。